

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного образования
«Центр внешкольной работы» Пензенского района

Доклад
Село Кондоль - Родина моя.

Автор: Терентьев Дмитрий, 12 лет
объединение «Мы – краеведы»
Руководитель: Лебедева Светлана Владимировна
педагог дополнительного образования
МБОУДО ЦВР Пензенского района

Кондоль
2023

Край мой кондольский, край мой любимый,

Край, где я появился на свет.

Пусть на свете есть сёла красивей

Для меня лучше Кондоля нет...

Н. Курышов

Село Кондоль – моя малая Родина. Кондоль – административный центр Пензенского района. Он расположен в 51 км к югу от Пензы. В нашем селе есть больница, средняя школа, детский сад, музей, районный дом культуры, районная библиотека, физкультурно-оздоровительный комплекс, центр внешкольной работы, другие организации и предприятия. В 2021 году село отметило своё 300-летие. Вот что известно об истории села Кондоль.

Согласно документам, хранящимся в Саратовском государственном архиве, село Кондоль было заселено в конце XVII - начале XVIII вв. Еще в XVI веке земли, на которых расположен сейчас Кондоль, были опасной территорией, частью «дикого поля». По этим землям проходил путь от Москвы к Волге и Каспийскому морю. В конце XVII–начале XVIII вв. в здешних местах поселялись русские дворяне из московских областей, которые получили земли за свою службу. Долина небольшой реки Кондоль (второе русское название — Ивановка), привлекла внимание поселенцев. Так появилось село Кондоль. Считается, что село основал бригадир А.Г. Киселёв. Официальная дата основания - 1721 год.

Сначала было два населенных пункта по левому берегу речки Кондаль – село Никольское (Архангельское) и по правому берегу речки Кондаль – деревня Ивановка. Со временем селение расширялось за счёт присоединения соседних деревень и сел. В середине XVIII века Кондолом и другими близлежащими сёлами владели помещики Зубовы, затем - князья Оболенские. Кондоль называли Зубовкой, Киселёвкой, Архангельским. Благодаря расположению села Кондоль на Пензенско-Саратовской большой дороге оно быстро развивалось. Здесь с XVIII века находились почтовый

стан, ямские станции, постоянные дворы. В 1774 году через село проходила армия Пугачева. В 1776 году в Кондоле была построена каменная церковь в честь св. Николая Чудотворца и село стали называть Никольским. На карте Петровского уезда 1783 г. территория нынешнего села включала д. Ивановку (Кондаль) (правый берег речки), с. Никольское, Зубовка, Кондаль (на левом берегу, напротив Ивановки), выше по течению на правом высоком берегу с. Сергиевское (Киселевка). Село Сергиевское (Сергиевка, Киселёвка) получило свое название от имени Святого Сергия Радонежского, в честь которого здесь была построена церковь.

В 1799 году Кондоль становится центром Кондольской волости. В 1882 году в селе открывается земская школа. Также здесь были ветеринарный пункт, базар. В течение XIX века кондольские земли входили в состав Петровского уезда Саратовской губернии. Местные жители занимались в основном хлебопашеством и животноводством. Со временем жителям Кондоля стало удобнее торговать, работать и учиться в главном городе соседней губернии — Пензе, до которой было ближе, чем до Саратова.

В 1928 году был образован Кондольский район с центром в с. Кондоль. Он сначала входил в состав Кузнецкого округа Средне-Волжского края, затем Куйбышевской, и Тамбовской областей. С 1939 года Кондольский район вошёл в состав Пензенской области.

В годы Великой Отечественной войны тысячи кондольчан ушли на фронт, 2000 из них не вернулись. В память о павших воинах в центре Кондоля в 1985 году установлен памятник.

В 1966 году в состав села Кондоль были включены Ивановка и Сергиевка. Население Кондоля составляли русские, мордва, татары и представители других национальностей.

В 2006 году произошло объединение Пензенского и Кондольского районов и село Кондоль стало центром Пензенского района Пензенской области.

Если Вы посмотрите на карту или захотите найти в интернете ещё один населённый пункт с названием «Кондоль», Вы не найдёте его. Кондоль – единственный в России! Есть несколько версий происхождения названия села Кондоль. Основная «народная» - название села Кондоль произошло от слов «конный дол», «конная даль» - по широкому зеленому долу протекала речка под названием Кондаль, а склоны долины и прилегающие овраги были покрыты лесом. Удобная долина реки Кондоль находилась как раз на почтовом тракте из Пензы в Саратов - после долгого пути люди могли дать отдых своим коням.

Научная гипотеза говорит о том, что название села произошло от названия одноименной реки Кондоль. Территорию села Кондоль и близлежащих сёл населяли не только русские, но и представители финно-угорских народов, мордвы. По документам XVII века «Гидроним «Кондоль» мордовского происхождения – Кундлей - Кундай лей означает «река Кундая» – мордовское дохристианское мужское имя. Ещё один вариант происхождения от мордовского «Кундолей» – ловчая река (кундо «дупло, борть», лей «речка»: «бортная речка» (в XVI – XVII веках это место мордовского бортного промысла).

Когда монгольские племена опустошали нашу местность во время набегов, они встречали на пути реку. На своём языке им проще было называть ее не Кундолей, а Хундлен (в переводе на русский «поперечный»). Это ещё одна версия появления названия Кондоль.

А вот по легенде название села произошло от слова «кандалы». Из южных окраин в Сибирь через наше село гнали каторжников, закованных в кандалы - железные кольца, скрепленные цепями, надеваемые на руки и на ноги заключенных для ограничения движений и в качестве наказания. Когда арестанты останавливались на отдых в долине реки, далеко был слышен кандальный звон. В конце 19 – начале 20 вв. наше село называли Кондоли. Такое название встречается и в произведениях русских писателей, гостивших в селе. Например, у Н. Г. Чернышевского «О способах выкупа крепостных

крестьян» есть такие строчки «Дед и отец Владимир Порфирьевич, жившие в селе Кондоли». У А. Богданова в очерке «Эх, Антон» читаем: «Последний раз, помню на въезжей в Кондоли».

Село Кондоль имеет не только интересную историю, но и является родиной знаменитых людей. В помещичьем селе Сергиевка (Киселёвка, Кондоль) проживали три поколения здешних крестьянских семей — Мозжухиных. В семье Ильи Ивановича и Рахили Ивановны Мозжухиных родились четыре сына, два из которых прославили Кондоль на весь мир. Александр Ильич Мозжухин стал известным оперным певцом, Иван Ильич Мозжухин - великим актёром немого кино. В 1989 году в честь 100-летнего юбилея Ивана Ильича Мозжухина в доме, где прошло детство знаменитого актера и оперного певца в селе Кондоль был открыт единственный в России музей братьев Мозжухиных.

В Кондоле родился и провел детство и юность герой Советского Союза М. М. Осипов. Его имя носит центральная улица села и средняя школа.

Кондольская земля связана также с именами многих известных людей. В разные годы в Кондоле побывали писатели Н.Г. Чернышевский, Н.И. Костомаров, Ф.В. Гладков, Б.Н. Полевой. Недалеко от Кондоля в с. Урлейка гостил у родственников юный А. Блок. Жил и работал писатель А.А. Богданов. Посещал наши края и известный писатель В. Г. Короленко.

Кондоль – это центр Кондольского сельсовета. Кондольский сельсовет имеет свой герб и флаг. При создании герба была использована версия происхождения названия «Кондоль» от словосочетания «конный дол», «конная даль» - удобного места в пойме реки, где давали отдых коням.

На гербе и флаге Кондольского сельсовета изображена золотая фигура идущего коня. Вдоль верхнего и нижнего края герба – ряды серебряных квадратов.

Фигура коня указывает на название села Кондоль и роль государственной дороги.

Конь - символ движения вперед, стремительности, благородства, выносливости, трудолюбия.

Ряды серебряных квадратов напоминают очертания киноплёнки, это символ культурного наследия местных жителей: Кондоль - родина братьев Мозжухиных. А.И. Мозжухин - оперный певец, И.И. Мозжухин - один из первых известных актеров немого кино.

Голубой цвет - символ чести, благородства, духовности.

Золото - символ богатства, стабильности, уважения и интеллекта.

Серебро - символ чистоты, совершенства, мира и взаимопонимания.»

Разрабатывали герб Кондольского сельсовета и мои земляки: С. В. Лебедева, А.А. Малахова, В.В. Яшин. Для подготовки проекта герба был объявлен конкурс. В течение месяца каждый желающий мог направить свои предложения. Были представлены 3 варианта герба. После рассмотрения их на сессии Комитета местного самоуправления Кондольского сельсовета 18 сентября 2006 года было решено утвердить герб с центральной фигурой идущего коня и серебряными квадратами киноплёнки.

Я люблю мою малую Родину – село Кондоль за то, что я здесь родился, что здесь живут мои родные, друзья, за красивую природу, за знаменитых людей, за его интересную историю.